

兴义民族师范学院

“语”润峰林 “普”兴乡村

峰林叠翠，万峰成林。在黔西南州，国家通用语言文字如春风化雨，滋润着民族团结进步的种子。

作为国家语言文字推广基地，兴义民族师范学院始终将普通话推广工作置于重要位置。近年来，学校积极打造“峰林语诗”等语言文化特色品牌，探索“一体两翼”推普模式，通过“国培计划”、送教下乡等方式，为当地培训教师数百人次。同时，多次参加“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动，开展了一系列丰富多彩且卓有成效的推普活动。

语言桥梁传播指尖技艺

清晨，第一缕阳光轻柔地洒在贞丰古城的青石板上，全国刺绣能手梁老师的工坊里已坐满了前来学习的绣娘。丝线在指尖轻盈飞舞，普通话在唇齿间自然流转。这座有着百年历史的老院落，正见证着传统技艺与现代语言的完美融合。

“这幅‘石榴花开’图案象征民族团结，这朵‘刺梨花’代表布依姑娘的坚韧品格……”梁老师一边熟练地示范针法，一边用标准的普通话讲解着纹样背后的文化寓意。几年前，这里还只能通过当地语言进行技艺传授。如今，在兴义民族师范学院推普工作队的帮助下，绣娘把“指尖技艺”转化为“全国听得懂的故事”。

隔壁的“娘娘茶”工坊里，制茶师傅正为游客演示状元笔茶的制作工艺。“摊青要均匀，杀青要到位，揉捻要轻柔……”制茶师傅用地道的普通话配合娴熟的手法，将七道制茶工序娓娓道来。同时，工坊还创新推出红色讲堂，将制茶技艺与红色文化紧密结合，让游客在品茗中了解1935年红军长征过贞丰的历史。茶香、书韵与普通话相互交织，特色工坊成为旅游消费集聚区的“流量密码”。

“推普如营养餐，既补语言之‘钙’，更育文化之‘根’。”兴义民族师范学院推普工作队有关负责人表示，这种“非遗+红色文化”的沉浸式体验，不仅让千年技艺走出大山，更让红色记忆在年轻一代心中深深扎根。

标准音激活产业流动

“一根绣针能绣出文化自信，一盏茶香可讲活红色历史。”在贞丰县必克布依古寨，第七代棍传承人危永香说：“以前用方言讲解‘打虎棍’，游客只看热闹；现在用普通话拆解招式，海外武术爱好者都慕名而来。”

语言经济的魔力同样体现在“舌尖上的生意”。今年8月，兴义民族师范学院“推普助力乡村振兴”志愿者团队深入贞丰县必克村，发现一个有趣的现象：当地方言称小水库为“海子”，发音与“孩子”相近，常造成与外地游客的沟通误会，导致游客对当地特色鱼产品兴趣骤减。商户们普遍反映，随着必克村旅游业的兴起，学习普通话已成为必然需求。

“这款牛腊肉选用本地小黄牛，采用布依族传统工艺腌制……”在粤黔协作产业园的直播间里，“胖四娘糯米饭”的主播正在用普通话推介特色产品。该商家率先将“粽子牛干巴”改名为“牛腊肉”，并用普通话标注食材典故，让游客“听得懂、记得住、想



(本文资料图片由兴义民族师范学院文传学院提供)

再来”。这一举措使这款黔味美食通过电商平台年销售额突破300万元，远销粤港澳大湾区。标准发音带来的不仅是销量，更让“中国糯食之乡”的品牌价值得到显著提升，使传统产业焕发出新的生机。

语言经济的提升不仅体现在电商领域。贞丰县同心大酒店将普通话水平纳入员工考核体系后，外宾入住率增长35%；贞丰县图书馆设立的“普读书架”前总是排起长队，少数民族家长主动为孩子借阅《普通话30天速成》绘本，形成“小手拉大手”的语言学习热潮。

“语言通了，订单多了，腰包鼓了，这才是真正的‘语言红利’！”当地商户王大姐的感慨，道出了推普工作带来的实实在在的变化。从“方言壁垒”到“语言通途”，语言的经济价值，正在黔西南的峰林间转化为实实在在的发展动能。

“推普+”助力乡村振兴

“推普不是简单的发音训练，而是铸牢中华民族共同体意识的种子工程。”在清末琅琊书院变身的公益图书馆里，童声齐诵《七律·长征》，与窗外的布依古乐形成奇妙共鸣。兴义民族师范学院“推普助力乡村振兴”志愿者设计的“红色+非遗”课程，将红军故事改编成布依古歌，用普通话传唱至贞丰县乡村小学。

在白岩关红军战斗遗址，大学生重走长征路，用标准音讲述“抢渡北盘江”的英勇事迹；贞丰古城永丰广场的“推普星空夜校”更是成为文化地标，家长带着孩子席地而坐，在月光下学唱《映山红》、练习军体拳，累计服务群众3000余人次。

乡村教师共上“语言振兴课”的场景同样令人动容。8月的贞丰县第八小学报告厅内，150名教师代表接受为期3天的国家通用语言文字应用能力提升培训。示范课上，国家级测试员通过“绕口令闯关”“情景模拟教学”等创新方式，为乡村教师打造“普通话工具箱”。参训教师将红军故事改编成校本教材，构建起“课堂+实践”的长效推普机制。“当孩子能用普通话讲述本民族的故事，文化自信就真正扎下了根。”培训结束后，一位参训教师说。

“青春种下语言树，童声唱响团结歌。”8月28日，志愿者在白岩关红军战斗遗址重温入党誓词，为暑期实践画上圆满句号。这个暑期，兴义民族师范学院“推普助力乡村振兴”志愿者走访12个村寨，开展推普课堂20余场，采集方言与普通话对照语料1000余条，形成的《贞丰县国家通用语言文字普及现状报告》为政策制定提供了精准参考。

9月，推普周接力启动，兴义民族师范学院500名师生集体诵读《可爱的中国》，通过

“中华经典诵读大赛”“语润峰林”校园快闪等特色活动，覆盖师生18万人次。语言的教育与文化的传承，正在年轻一代心中播下民族团结的种子。

今年1月，教育部语言文字应用管理司与团中央青年发展部联合向兴义民族师范学院发来表扬信，对该校在2024年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动中的贡献给予高度评价；7月，教育部公布2025年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动入选团队名单，兴义民族师范学院成功入选重点团队；9月，地方师范高校与民族高校非遗教育实践联盟成立大会在河北举行，兴义民族师范学院当选联盟副理事长单位……

语言通，则文化兴；文化兴，则产业旺。兴义民族师范学院推普实践表明，普通话的推广不仅打通了沟通的“最后一公里”，更搭建起文化传承的“连心桥”、产业发展的“致富路”。

正如推普志愿者所言：“我们在黔西南的山水间种下普通话的种子，期待它长成促进民族团结、助力乡村振兴的参天大树。”这种“推普+产业”“推普+文旅”的创新模式，正成为铸牢中华民族共同体意识的生动实践，为民族地区高质量发展注入源源不断的“语言之能”。

(吴胜伟)



南方电网贵州贵安供电局开展运维专项行动保假期供电

为保障国庆假期电网安全稳定运行，近日，南方电网贵州贵安供电局各专业部门统筹安排，多措并举，全面推进各项保电工作有序开展。

该局对所辖输电线路开展保电专项行动，启用无人机精细化巡视并搭配红外测温，精准排查设备隐患，对各变电站设备进行测温及数据记录，对发现的设备高温情况进行观察跟踪并上报处理，全面检查变电站的消防设施，及时消除安全隐患。

同时，针对国庆假期重要线路开展保供电特巡，及时掌握设备运行状况，制定整改措施，立即消除隐患缺陷，确保配网稳定运行，并对重要用户的配电设备开展节日专项用电检查工作，全面排查用电安全隐患。对机房运行环境、骨干网、贵州备调等设备开展国庆保供电巡视，确保通信系统运行正常。图为工作人员节前巡检供电设备。

(文/图 滕德云)

矿山“企医联动”应急演练在遵义举行

9月24日，遵义市桐梓县吉源煤矿内“警报”骤响，调度室内电话声、指令声此起彼伏……贵州省矿山安全生产救援救治“企医联动”应急演练正在紧张进行。

演练结束后，应急管理部应急指挥中心协调处长刘博伟现场点评认为，本次演练创造了高危行业应急救援的“贵州速度”，体现了“分钟级”响应效率，为全国提供了可复制、可推广的经验。

国家矿山安全监察局事故调查司副司长李浩对演练效果表示肯定，并指出提升方向——演练贴近实战、流程清晰，展现了多部门协同联动的高效性，建议进一步深化信息报告和预案演练机制。

自2024年4月我省推行“矿医联动”机制以来，已在工伤事故中成功挽救42人，其中13名重伤员转危为安。国家矿山安全监察局贵州局党组书记、局长王韶辉说：“‘企医联动’不是选修课，而是守护矿工生命安全的必修课，必须压实企业主体责任和部门监管责任，严格落实5分钟电话报告、15分钟书面报告要求，确保信息畅通、响应及时。下一步将推动所有产煤市州开展实战演练，对联动不畅、响应迟缓的责任人严肃追责。”

此次演练由遵义市人民政府、国家矿山安全监察局贵州局、贵州省应急管理厅、省能源局、省卫生健康委、省红十字会联合主办，是国家层面首次以“企医联动”为主题的高危行业应急救援实战演练。应急管理部应急指挥中心、国家安全生产应急救援中心、国家矿山安全监察局等单位派员现场指导。演练通过视频直播覆盖全省各市州及矿山企业，约1.7万人在线上观摩。

(彭耀永)

南方电网贵州毕节纳雍供电局满格电护航纳晴高速

9月26日，纳晴至晴隆高速公路（纳晴高速）寨乐枢纽互通至牂牁江北收费站段正式通车运营，标志着这条全长162公里的交通大动脉全线贯通，毕节市高速公路通车里程突破1231公里。南方电网贵州毕节纳雍供电局为高速公路建设及运营提供了稳定可靠的电力支撑。

主动对接，保障建设“不断档”。纳晴高速桥隧比例高、用电需求高，纳雍供电局坚持“电力先行”，主动与贵州交投集团建立联动机制，量身定制供电方案。针对施工点多线长的特点，该局开辟绿色通道，优化报装流程，配合完成纳晴高速纳雍互通式立交等控制性工程的电力配套，确保施工全程用电顺畅。

精准施策，护航通车“最后一公里”。在建设过程中，纳雍供电局进一步加强与高速公路项目的协同配合，组织工作人员对涉及的供电线路进行网架提升。9月10日，针对纳晴高速纳雍西出口处的通行需求，该局积极配合高速办，完成400伏电杆迁改等工作，解决出站通行问题，保障收费站如期投入使用，车辆通行无阻。

夯实基础，赋能路网“高效跑”。为服务高速公路运营，纳雍供电局提前优化电网结构，对沿线隧道配电室等设施进行供电保障，确保纳晴高速稳定运行，连接杭瑞、厦蓉等国家高速流畅，助力贵州路网升级和区域经济联动发展。

(曹磊)

农行贵阳分行金融赋能助力种业振“芯”

种业是农业的“芯片”，是保障国家粮食安全的核心所在。农行贵阳分行积极响应国家种业振兴行动，以金融之力赋能种业全产业链，为贵阳贵安打造“全省种业高地”贡献力量。

为打破种业企业“轻资产、缺担保”面临的融资困境，打通企业融资堵点，农行贵阳分行积极探索金融产品创新，通过“总对总”方式，与贵州省工业融资担保有限责任公司签订战略合作协议，创新推出“黔担易贷”产品。该产品可依据企业经营状况、订单数量多维度因素进行综合授信，最高授信额度可达1000万元，有效拓宽了企业融资渠道。

作为产品创新的首批客户，今年3月，贵州友禾种业有限公司通过该行的“黔担易贷”，成功申请了395万元的流动资金贷款，为企业持续发展增添了强劲动力。此外，该行还引入政府贴息政策，成功为该公司申请了贵阳市创业担保中心的贴息资金，大幅降低了企业融资成本。

今年以来，农业银行贵阳分行已累计发放“黔担易贷”35笔，金额近2亿元。

(雷聰)

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：彭舒妍

分类广告

刊前 需知

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

变更公告
贵州幸福幼儿园办学许可证号：252010262019019，经营范围，经董事会研究，决定变更以下内容：法人颜群宇变更为周国珍。
请相关债权债务人于见报之日起45个工作日内联系处理相关事宜。逾期不报视为没有提出要求。
联系人：周国珍
电话：13639062626

地址：贵州省贵阳市南明区双龙生态公园内
贵州幸福幼儿园
2025年9月30日
通知
段忠敏(身份证号: 522425****106312):
你自2025年8月15日至今无假连续旷工达15日以上。根据《劳动合同法》第三十九条第二项规定及单位相关規定,本单位将与你解除劳动

合同、终止劳动关系。请你于本通知登报之日起30日内到我司领取《解除(终止)劳动关系证明书》，逾期不到，视为送达，将按相关法律法规处理。

贵州省公路工程集团有限公司
2025年9月30日
通知
马春朋、谢显庆、刘代胜、李健军、陈穆、林科勇、唐呈胜、

雷文锋、朱启昌、柯贤君、余猛虎、聂豪、黄智，单位于2025年9月24日与你们解除劳动合同，终止劳动关系，按照《劳动法》《劳动合同法》及单位的相关规定，请于登报之日起15日内到水城矿业股份有限公司大湾煤矿人力资源科领取《解除(终止)劳动关系证明书》，并进行离岗后职业健康检查。逾期不到，视为送达，将按相关法律法规处理。

贵州水城矿业股份有限公司
大湾煤矿
2025年9月30日
招商公告
左先生在开阳县禾丰乡十里画廊有15亩鱼塘和400平方山庄，可容纳80人就餐和20人住宿，鱼塘水质好，年产鱼12吨左右，转让或合作均可洽谈。联系电话:13809493075。

贵州远康社会工作服务中心
(统一社会信用代码:525200MJR8154004)
清算完毕，债权债务已清，拟申请注销。
联系人:张先生18586802071，特此公告。
遗失声明
本人何仕玉(身份证:522424*****211028)遗失贵阳经济技术开发区清水江路3号，星河国际城2—3—2—3号房屋产权的相关资料，声明作废。

遗失声明
袁诗睿遗失护士执业证书，证书编号:202152022489，声明作废。
遗失声明
贵州方欣教育设备有限公司(统一社会信用代码:91520200MA6G9HUTLT7)法人章(陈侠凯)遗失，声明作废。
遗失声明
长顺县长寨街道中心卫生院威远分院遗失辐射安全许可证，编号:20152003122，特此声明作废。

证副本，编号:黔环辐证[40400]号，声明作废。
遗失声明
●张洪梅遗失贵州恒源建设有限公司2018年11月21日开具的增值税普通发票(抵扣联、发票联)1份，发票代码:052001800104，号码:01891267，金额:100000元，声明作废。
●张娴遗失护士执业证书，编号:20152003122，特此声明作废。

⑥ 广告服务热线
0851-86763333